



善视界

省慈善协会“双节献爱心，寒冬送温暖”慈善帮扶活动启动

本报讯（记者 张璐）12月5日，省慈善协会“双节献爱心，寒冬送温暖”慈善帮扶活动正式启动。活动自2025年12月5日起开展至2026年3月31日，为期4个月，覆盖农村、城市低保户和困难家庭、流浪乞讨人员、困难职工、临时遇困群众等五类重点群体，通过三级慈善协会联动、政企协同、线上线下募集相结合的方式，为困难群众筑牢“温暖防线”。

据悉，此次活动由省、市、县（区）三级慈善协会携手组织开展，陕西煤业化工集团、陕西延长石油（集团）有限责任公司、横山县羊中王集团公司、西安成城裕朗商贸有限公司、华山论剑品牌管理有限公司等爱心企业积极参与捐赠。

活动要求，各市、县（区）要按照省慈善协会的总体部署，结合当地实际，采取可行措施，广泛动员爱心企业、爱心人士和社会各界奉献爱心、捐款捐物，开展救助帮扶活动。要充分发挥网络募集优势，认真策划一批打动人心的网络救助项目，利用网站、微博、微信公众号、电视、报刊等融媒体方式开展宣传动员，募集更多资金，救助关爱需要帮助的人。要动员慈善志愿者开展形式多样的“寒冬送温暖”慈善帮扶活动，进社区、入农户，组织重点帮扶慰问，举办义诊、义演、生产技能培训，开展防诈骗宣传、居家安全、智能手机教学、法律知识讲解等活动，让困难群众感受到社会各界的关爱和温暖。

省慈善协会强调，各级慈善协会要进一步提高认识，切实把解决困难群众的急难愁盼作为重点，认真组织实施，担当作为，结合自身实际，扎实开展好“双节献爱心，寒冬送温暖”慈善帮扶活动。要加大宣传力度，动员各类社会组织、专业社工、志愿者和各界爱心人士参与到活动中来。要准确掌握困难群众信息，提高帮扶精准度，提升帮扶效率。要充分利用各级慈善协会官方网站、微信公众号等线上渠道，加大宣传力度，引导更多爱心力量自发自愿参与到帮扶活动中来。各县区有好的经验做法要及时在全省推广，弘扬社会正能量，形成良好的社会舆论氛围。

西北大学慈善研究院举办散文与慈善分享会

本报讯（记者 张璐 通讯员 田美美）12月14日，由西北大学慈善研究院主办、陕西省散文学会安康分会协办的“散文与慈善分享会”在西北大学举行。省慈善协会副会长赵浩义出席并讲话。省慈善协会慈善专员、西北大学慈善研究院专职研究员孙忠信，《善天下》杂志社社长张金菊等应邀参会。陕西省散文学会副会长兼安康分会长李焕龙、研究院工作人员和志愿者骨干30余人参加分享会。西北大学慈善研究院副院长杨权利教授主持活动。

分享会上，赵浩义作《慈善公益是散文创作的源泉》的主题分享，从慈善公益是散文创作的源泉、三秦大地文脉里的慈善华章、散文如何弘扬真善美、散文如何为慈善服务四个方面，结合慈善工作实际和协会发展历程，阐释了慈善如何为散文赋能。

“今天大家在一起交流散文弘扬真善美的实践与体会，分享成果，交流经验，互鉴互学，相得益彰。这是一个标志，标志着我省慈善文化发展已进入深层次的领域。这是一个创新，开创了慈善文化传播的新路径。这是一个新动能，开辟了公益宣传新渠道。”赵浩义说。

陕西慈善事业是散文创作的丰富宝藏。据悉，二十九年来，徐山林、刘维隆、吴前进三任会长带领省慈善协会心怀“国之大者”，情系“民之大事”，与时俱进、守正创新、追求卓越、砥砺奋进。省慈善协会不断创新慈善工作的路径与方式，历经创业奠基、创新拓展、高质量发展三个阶段，进行了艰辛的探索，积淀了丰富的公益实践，创造了宝贵的经验。累计募集资金100.8亿元，实施项目2万余个，帮扶贫困、困难群体2600万人次，形成“陕西慈善



分享会现场

记者 张璐 摄

现象”，在三秦大地上谱写了绚丽的慈善华章。

赵浩义要求，要从古代丰图义仓、现代慈善人的坚守、慈善幸福家园、数字慈善等大量鲜活事例中汲取养料，同时避免道德绑架，刻意塑造“完美施者”与“悲惨受者”，而是呈现复杂人性中向上和向善的力量。散文创作者要深入学习把握习近平文化思想的核心要义，将其融入创作实践，努力推出更多“有筋骨、有道德、有温度”的精品力作，为推动社会主义文化大发展大繁荣贡献力量。

孙忠信结合省慈善协会与西北大学慈善研究院的发展历程提出，慈善和文化结缘，以文促善、

以文传善，凝聚慈善的文化之魂，是一条可行的慈善文化传承之路。

张金菊和省慈善协会宣传部部长党宁分别结合慈善工作者的实际，从慈善文学的宣传和创作等方面畅谈了体会认识，提出了意见建议。

李焕龙介绍了安康散文分会围绕慈善主题进行文学创作的经验和成果，提出了促进以慈善为主题的散文创作等六项举措。

来自安康的多位文学爱好者，激情诵读了赵浩义和李焕龙创作的散文作品，讴歌了慈善人物的慈行善举和大爱情怀。

慈善人物

万册藏书 一生热爱

——梅成生的“书”式告别与爱心续章

□ 记者 张璐 通讯员 胡运森

11月的西安，暖阳洒满寻常巷陌。在已故老党员、老军人梅成生家中，4720公斤、1.5万余册图书整齐码放在书房、客厅乃至走廊上。

每本书的扉页都印着鲜红的个人印章，页边布满密密麻麻的批注，有感悟、有疑问、有与作者的隔空对话。这些承载着一位老人近六十年思考痕迹的藏书，将遵照梅成生的遗愿与家人的共识，全部无偿捐赠给省慈善协会“爱为宝”项目。

满屋书香，藏着一生赤诚

“这些书，是他一生的挚爱。”梅成生家属轻轻抚摸过一排书脊，声音带着难掩的不舍与思念。

梅成生1951年生于西安，从小学时代起，便显露出对文学的过人天赋，作文常被老师当作范文在课堂上朗读，稚嫩的笔触里已透着他世界的独特观察与思考。

17岁那年，梅成生胸怀揣着保家卫国的赤诚投身军旅，远赴乌鲁木齐服役。无论训练多么艰苦、任务多么繁重，他总会在熄灯号吹响后，就着微弱的灯光写下当天的日记，记录下边疆的星空、战友的笑容，以及青春岁月里的迷茫与坚定。日记本随着他辗转各地，成为他军旅生涯中最忠实的伙伴。

1985年，梅成生转业至解放军3513厂工作。在工友们记忆中，梅成生的办公室最显眼的不是墙上的奖状，而是占据了整面墙的书架。他解决工作难题时，常常会引用历史典故或文学比喻，让身边人真切感受到知识的魅力。

“读书就是力量”是梅成生常挂在嘴边的话，更是对他子女言传身教的准则。在物资相对匮乏的年代，他宁愿缩减生活开支，也要将大部分积蓄用来购书。他的藏书涉猎极广，涵盖历史、文学、政治、地理、心理学等领域，他尤其钟情于传记与文学类作品。

“读传记是与伟人对话，读文学是体验百种人生”，他常这样跟家人分享自己的阅读感悟。书房是他精神的栖息地，工作之余，他几乎所有时间都沉浸在这里，时而奋笔疾书写下批注，时而掩卷沉思品味真谛。那些密密麻麻的批注，正是他思想轨迹的真实写照。对他而言，阅读从来不是消遣，而是与伟大灵魂对话、进行自我修炼的重要途径。

六十载日记，映照时代与人生

如果说1.5万册藏书是梅成生思想的仓库，那么持续近60年未曾间断的日记，则是他心灵的清晰镜像。

日记里，有改革开放的春潮涌动、城市面貌的日新月异，工厂改革的阵痛与突破，每一个重要节点都被他细心记录，成为时代变迁的微观注脚；也有孩子的第一声啼哭、与妻子的相识纪念日、老友重逢的喜悦、家庭聚餐的温馨，这些平凡的瞬间被他珍藏，尽显生活本真的美好；更有对工作得失的总结、对人生价值的感悟、对社会现象的观察，字里行间透着一位老党员、老军人的责任与担当。

透过这些文字，一个丰富而立体的梅成生逐渐清晰。他不仅是保家卫国的军人、恪尽职守的干部、痴迷阅读的读者，更是体贴的丈夫、慈爱的父亲、真诚的朋友，是一个在时代洪流中始终保持独立思考、坚守内心准则的普通人。

梅成生妻子回忆道，即便到了晚年生病住院，他也没有放弃写日记的习惯。护士曾好奇地问：“梅老，您都写什么呢？”

“记录今天你又给了我多少温暖。”梅成生微笑着回答。而在他的日记里，确实有这样一页动人的文字：2024年3月12日，晴。小护士小张特意为我找来老花镜，她说她爷爷也爱看书。年轻一代的善良，让人对未来充满希望。

艰难抉择，延续爱心传承

2025年11月，梅成生安详离世，留给家人无尽的思念，也留下了满屋沉甸甸的藏书。悲痛之余，一个现实的难题摆在了家人面前：如何处理这占了遗物95%的万余册图书？

“每本书都有他的印章，每页批注都是他的声音。”梅成生家人红着眼眶回忆道，最初他们满心想要全部保留，让这些书籍继续陪伴在身边，仿佛老人从未远行。

但家中空间实在有限，上万册图书堆叠在一起，不仅难以妥善保管，更无法让它们发挥应有的价值。也曾有人提议将部分珍贵书籍出售，既能缓解空间压力，也能获得一定的经济回报，但这个想法刚一提出就被家人一致否决，“一想到老人视书如命的样子，就觉得这是在出卖他的灵魂，我们绝对不能这么做。”

接下来的几个夜晚，梅成生的家人都难以入眠，

反复琢磨着藏书的归宿。偶然间，他们翻开了梅成生的日记，一段醒目的文字映入眼帘，仿佛是老人穿越时空的嘱托：“知识不应禁锢在私人书房，而应流动在需要的人手中。我这些书，若能在他人那里继续发光，才是它们最好的归宿。”

这句话让全家人豁然开朗，也坚定了他们的决心——将全部藏书捐赠出去，让老人的爱心与智慧通过书籍传递下去。

在选择受赠方时，梅成生家人格外慎重，经过多方了解和反复比对，最终将目光投向了省慈善协会“爱为宝”项目。这个专门接收和分发捐赠物品的公益项目，能够让闲置资源重新发挥价值，精准对接有需要的群体，这与梅成生一生乐于助人、无私奉献的精神高度契合。

“父亲一生都在践行党员的责任，总是尽己所能帮助他人，我相信他一定会赞同这个决定。”梅成生的儿子说，“让这些书去滋养更多人，就像父亲生前用知识帮助同事、朋友那样，这才是对他最好的纪念。”

交接传承，精神永不落幕

捐赠当天，省慈善协会“爱为宝”项目的工作人员小心翼翼地将一本本书从梅成生家中搬出、装车。他们不仅被书籍的庞大数量所震撼，更被每本书中蕴含的精神价值所打动——许多书籍是市面上难得一见的绝版或珍贵版本，那些密密麻麻的批注，更是让普通的纸质书籍变成了独一无二的思想载体，具有不可复制的价值。

现场，“爱为宝”项目负责人田菁向梅成生家属颁发了捐赠证书，薄薄一纸证书，承载着厚重的情谊与责任。田菁表示，项目组将组织专业人员对这批藏书进行分类、整理和修复，之后会根据实际需求，将它们送往乡村图书馆、社区阅览室、偏远山区学校的图书角等地方，让更多渴望知识的读者能够免费获取这些精神食粮，让梅成生的思想与爱心继续发光发热。

“这些书籍带着梅老的思考印记，它们的流动就是一场精神的接力。”田菁感慨道，在数字化阅读日益普及的今天，这样一批充满温度的纸质书籍，尤其是带有主人批注的藏书更显珍贵。它们不仅是知识的载体，更是情感的纽带、精神的寄托，能够让读者在阅读中感受到跨越时空的思想碰撞与心灵共鸣。

安康市慈善协会

第五次关爱农村留守儿童工作观摩交流会召开

本报讯（张弛）12月12日，安康市慈善协会第五次关爱农村留守儿童工作观摩交流会在岚皋县召开。会议旨在总结成绩、分析形势、明晰思路，推动关爱农村留守儿童工作再上新台阶，助力安康慈善事业高质量发展。省慈善协会副会长戴士芳，《善天下》杂志社社长张金菊，安康市慈善协会秘书长崔光华、常务副会长马孝芳，岚皋县委书记魏小林、副县长徐远航等领导出席。

戴士芳在致辞中向与会嘉宾表示欢迎，对支持岚皋发展的各界人士表示感谢。他介绍，岚皋县近年来创新推行“三类儿童·灿烂童年”关爱行动，构建了“三位一体”责任链条和立体化关爱体系，相关经验获省级推广及全国妇联肯定，并通过“政府引导、社会参与、慈善助力”的方式，两年募集善款超1100万元，建成13所标准化“关爱留守儿童之家”，涌现出许多爱心故事。他表示，岚皋将以此次会议为契机，学习先进经验，护航儿童健康成长。

魏小林在致辞中向与会嘉宾表示欢迎，对支持岚皋发展的各界人士表示感谢。他介绍，岚皋县近年来创新推行“三类儿童·灿烂童年”关爱行动，构建了“三位一体”责任链条和立体化关爱体系，相关经验获省级推广及全国妇联肯定，并通过“政府引导、社会参与、慈善助力”的方式，两年募集善款超1100万元，建成13所标准化“关爱留守儿童之家”，涌现出许多爱心故事。他表示，岚皋将以此次会议为契机，学习先进经验，护航儿童健康成长。

会上，马孝芳作工作报告。岚皋县、平利县、汉滨区慈善协会，安康职业技术学院、市中心医院慈善分会及汉阴县蒲溪初级中学代表分别作交流发言。会议表扬了在农村留守儿童关爱工作中表现突出的“好校长”“好家长”，并通报了社会托管机构对帮扶工作情况。

崔光华主持会议时要求，全市各级慈善组织要在关爱农村留守儿童工作中取得成效并强调，要强化政治引领，深入学习贯彻习近平总书记关于慈善事业的重要指示精神，将党的领导落实到慈善工作各领域、各环节，引导广大慈善参与者围绕中心、服务大局。要巩固工作水平，进一步完善农村留守儿童社会托管机构的建设与发展，积极构建家庭、学校、社会协同育人的良好体系，以更高站位、更严要求，更实举措巩固关爱成果，为全省提供可学习、可借鉴、可推广的安康经验。

要加大宣传力度，通过广泛宣传慈善工作，扩大社会认知度和参与度，营造全社会关心支持留守儿童关爱事业的良好氛围，提高慈善工作影响力。

崔光华主持会议时要求，全市各级慈善组织要充分统一思想、增强责任感，深刻认识关爱留守儿童工作的重要性

和长期性，面对新形势，持续丰富“安康模式”，推动关爱工作从“增加数量”向

“慈善风向标”

广结善缘 赋能慈善

——西安市慈善会开展“企业大走访大服务”活动小记

□ 通讯员 惠丹妮 记者 张璐

今年2月25日启动至6月27日，西安市慈善会凝心聚力，深入198家企业及机构，开展“企业大走访大服务”活动，募集资金近928万元。活动以“广结善缘、深化合作、赋能慈善”为核心，在慈善信托、助医助学、乡村振兴等领域开展了一系列切实有效的慈善实践，为西安慈善事业高质量发展注入动力。

锚定方向 筑牢发展根基

慈善事业是社会文明进步的重要标志，更是推进共同富裕的重要力量。此次大走访活动的开展，源于对新时代慈善使命的落实。在西安市慈善会印发的《2025年企业大走访大服务活动实施方案》中，活动以习近平总书记关于慈善事业的重要指示为行动指南，旨在拓宽慈善募捐渠道，密切与爱心企业的联系，引导社会资源精准流向慈善领域。

从宏观层面看，活动紧扣“发展新时代西安慈善事业，促进公平公正，推进共同富裕”的指导思想，通过强化政企联动，让更多弱困群体感受到社会温暖；从微观实践而言，走访既是对爱心企业过往贡献的感恩回馈，更是挖掘合作潜力、创新慈善模式的主动作为。

“每一次走访都是一次‘结善缘’的过程，我们希望通过真诚服务，让更多社会力量加入慈善‘朋友圈’。”西安市慈善会会长朱智生说。

在领域突破上，各条战线多点开花：

在慈善信托领域，西安市慈善会与陕西省国际信托股份有限公司达成“陕国投·泽世警察慈善信托”“陕国投·泽世金融智汇慈善信托”2份合作共识，与长安国际信托股份有限公司签订“长安慈·善缘仁慈善信托”项目；在慈善助医领域，与中慈大众慈善促进委员会合作引入1200张心率呼吸监测床垫及智能管理系统，与唐城医院携手推进脑卒中床旁项目，联合西安爱尔古城眼科医院设立陕西“夕阳红爱眼工程”，与陕西九州生物技术有限公司达成干细胞、免疫细胞临床研究及脑瘫患者救助专项基金意向，还推动建立“癌症康复专项基金”“社区慈善康复驿站”，为群众健康保驾护航；在乡村振兴领域，与北三环大明宫建材家居股份有限公司、大明宫实业集团分别达成200万元合作，定向支持农村基础设施改善与产业发展；在慈善助学领域，与西安工业大学共建“数字慈善联合实验室”，与西安市古都慈善公益中心合作推进“同圆中国梦健康校园行”体育包进校园项目，助力教育事业发展；在慈善文化领域，与西安报业传媒集团、西安慈善书画院等机构深化联系，让慈善文化浸润人心。

此外，市慈善会还与西安市民政局、各区县慈善协会、陕西公共资源交易中心等政府及社会组织对接，在慈善合作模式创新上达成多项共识，为西安慈善事业社会化、多元化发展铺平道路。